

孩子不长个儿 误在哪

误在认知：

靠年龄来判断发育状况 ×
发育进程一定要看骨龄 √

很多家长并不了解儿童生长缓慢的相关知识，超过半数家长不知道0~3岁就需要观察宝宝的身高，1/3以上的家长没有科学测量儿童身高的习惯，3成家长误认为只要营养跟上了，身高就能追赶上。在发现孩子矮小后，仍固守“孩子可能长得迟，等大一点就会飙高”这样的错误观念而耽误了最佳的治疗时机。

专家指出，很多家长靠年龄判断孩子的发育状况，这是很大的误区。“年龄只是生长发育过程的一种‘计时器’，要想判断孩子的发育进程，骨龄才是一种可靠的客观衡量指标。”

误在治疗：

指望“增高”保健品或补品 ×
缺乏生长激素需要科学补充 √

发现孩子不长个时，不少家长总认为那只是缺营养、缺钙，于是买来各种保健品或补品，但这样做只会延误最佳的治疗时机。“实际上，目前市面上标榜可以增高的保健品，多在营养方面做文章。这与补充生长激素而长高有本质区别。”专家解释，对于疾病性的生长落后，如生长激素缺乏的孩子，靠吃营养品没有作用。

此外，一些保健品和所谓的纯中药制剂可能存在非法添加，孩子吃进去后短期确实长高了些，但会造成性早熟，影响最终的身高。“目前我国未审批过任何有‘增高’功效的保健品。”专家强调。

我国儿童矮小症发病率约为3%，4~15岁生长发育迟缓的矮小患儿达700万名，但每年真正接受合理治疗的患儿不足3万名。65%的家长在孩子身高偏矮时，会首先考虑使用增高保健品，甚至盲目进补。这是记者近日在“中国儿童生长发育健康教育系列活动”启动仪式上获得的一组令人担忧的数据。

孩子不长个儿误在哪？家长的认知不足，虚假增高产品的误导宣传，有效药品被误读、依从性差等，都是该病未充分诊治的原因。为唤起全社会对矮小症等儿童生长发育疾病的关注，来自多个领域的专家联合呼吁，将每年8月定为“中国儿童生长发育健康教育月”，每年8月18日设立为“中国儿童生长发育健康教育日”。此次活动由健康时报、中国下一代教育基金会、中国疾病预防控制中心妇幼保健中心联合发起。

人体的长高关键在于长骨的增长，当骨骺线闭合后，即相邻的两个长骨“粘”在一起后，大多数人就不会再长高了。通常情况下，女孩骨龄超过14岁，男孩骨龄超过16岁，骨骺线就已经闭合。所以，治疗需在骨骺闭合前进行。判断骨骺是否闭合，只需拍摄左手和腕部X光正位片，做个骨龄检测即可。

专家提醒家长，注意观察孩子的生长速度，若发现孩子3岁以前每年生长少于7厘米，3岁到青春期以前每年生长少于5厘米，就应及早带孩子到医院检查。



专家说，引起矮小的疾病很多，如生长激素缺乏症、特发性矮小、小于胎龄儿等。一旦确诊为矮小症就得治，其重要的治疗手段便是补充生长激素，但“闻激素而色变”的恐惧心理让不少家长打起退堂鼓。这就造成我国矮小症患儿接受治疗的年龄一般比较晚，70%在10~13岁。而在国外，生长激素缺乏症矮小患者的治疗平均年龄为6岁。开始治疗年龄偏大，生长期就短，而及早治疗才能最大限度地提高患儿的成年身高。

专家说，大规模临床证实，生长激素治疗可使生长激素缺乏性矮小患儿平均每年增高8~13厘米，严格规范使用生长激素是安全的。

特别提醒

看看你的孩子是否长慢了

生长速度减慢往往是矮小症的早期信号之一，每个家长都应关注孩子的生长速度，重视给宝宝量身高，及早发现问题。儿童在不同时期的生长速度不同——

足月儿出生时身长50厘米左右，小于47厘米则提示有宫内生长迟缓；

1岁时，身高增长25厘米，达到75厘米左右；

2岁时，身高增长10厘米，达到85厘米左右；

3岁至12岁，每年平均增高5~7厘米；

青春期每年增高8~12厘米，持续2~3年。

2~12岁身高的估算公式为：年龄×7+70厘米

(胡菁)

